

# 武汉一市民服用中药两天后身亡

## 家属怀疑药材超量使用

近日,有网友发文说:“我母亲服用叶开泰国医馆(汉口馆)中医诊所开方煎制的中药两天后,突然去世。事发后,叶开泰国医馆(汉口馆)不管不问,恳请武汉市有关部门查清事实真相……”

4日,记者致电武汉市江汉区卫健委,一工作人员表示:“卫健委已收到投诉,后续会根据相关流程开展调查。”叶开泰工作人员回复记者,正在积极配合相关部门调查,目前没有相关结论。



涉事中药。



叶开泰国医馆中医诊所。

### 服用4袋中药后突然去世

该网友称,她的母亲在今年8月初查出疑似食道疾病,因对手术有顾虑,选择保守治疗。看到叶开泰国医馆(汉口馆)有肿瘤科、疑难杂症科,就到门诊挂号看病。8月30日上午,叶开泰医生诊断开了7剂抗癌与身体调理的中药,说吃7天之后患者会有比较大的改善。这7剂中药一日1剂,一日3次,每次口服180毫升,由叶开泰煎药。

记者联系上了家属王女士,据她说,8月30日傍

晚,从叶开泰拿煎好的21袋药回家。当天晚上6点左右服用1袋,母亲反映胃不舒服。8月31日早上饭后服用1袋,母亲感觉无力。中午饭后服用1袋后发生呕吐,当时联系叶开泰国医馆客服,说是药物的正常反应,建议减量到一日两袋。于是,8月31日晚未服药。

“9月1日上午8时左右又服用1袋,10时许说不舒服,问哪里不舒服,说双侧肋骨疼,说完一会儿就倒地不醒,我们马上打120电

话,120赶到后抢救无效,我母亲死亡。”

王女士认为,从8月30日晚上6时第一次服药,到9月1日上午10时许突然去世,短短40个小时,她母亲服用叶开泰4袋中药后突然去世。“令人心寒的是,我母亲服用叶开泰国医馆(汉口馆)煎制的中药去世后,我们第一时间告知叶开泰国医馆,但叶开泰国医馆除了沉默不语,从未主动联系我们,也没表达过慰问之意。”

### 家属怀疑药材超量使用

王女士事后看了叶开泰给母亲开的处方,咨询专业人士发现每剂中药的“山豆根”含量为10克,而2020版《中国药典》明确注明,山豆根的用量为3至6克,属于明显超量使用。

据公开资料,山豆根中含有苦参碱、金雀花碱等有毒物质,如果用量过度,则会造成山豆根中毒。患者会出现不同程度的头痛、头晕、恶心、呕吐、心悸、胸闷等症状,严重的会面色苍白、四肢颤抖、血压升高,步态不稳,最终造成呼吸急促、四肢抽搐、呼吸衰竭甚至死亡。

记者了解到,王女士所说的“叶开泰国医馆(汉口馆)”为叶开泰国医馆汉口馆,今年3月10日开业。

据媒体报道,叶开泰国医馆创办于1637年,至今已有386年的历史,是中华老字号,湖北省非物质文化遗产,被誉为“初清三杰”“中国四大药号”之一。叶开泰自2018年在汉阳开设第一家中医馆以来,主要为市民提供中医诊疗、康复理疗、道地药材、古法煎药、丸散膏丹古法炮制、名医讲堂等服务。

9月2日,家属想申请尸检,但在填写《尸体解剖检验申请表》后,还要到叶开泰国医馆(汉口馆)盖章。“医馆方在看到我们填写的服药去世经过后,写的意见是‘上述描述仅为患者单方面猜想,本院不予认可,请鉴定机构依法鉴定’。”

针对此事,9月4日8时40分,记者联系到叶开泰国医馆,一杨姓工作人员回复道:“目前没有任何证据证明患者的死亡是喝中药导致的,我们也与患者家属进行了沟通,很理解他们的心情。相关部门已经介入调查,相信最终会有一个公允的说法。药有没有过量也需要官方鉴别。”

当天上午11时,记者致电武汉市江汉区卫健委,一工作人员表示,“目前已经接到当事人的投诉,这件事属于医疗纠纷,之后相关科室会根据流程进行调查,调查结果出来后告知当事人,但是否公开调查结果,需征求当事人同意。”

(河南日报 奔流新闻)

### 链接

### 吃中药要注意什么

**忌浓茶:**因浓茶中含有较多鞣酸,若在服用中药的同时喝浓茶,会影响机体对于药物的吸收作用,无法达到理想的治疗效果,因此在服用中药前后间隔2至3小时喝茶为佳,且需避免茶水过浓,必要时也需减少牛奶、酸奶的摄入。

**忌油腻:**油腻食物性黏腻,不利于调畅气机、运化

水湿,影响胃肠道消化及吸收,与中药同时服用时会影响药效。且部分高血脂、高血压及消化功能不佳的患者,更需注意中药与油腻食物不可同时服用,如五花肉、油炸类食物。

**忌生冷:**包括冷藏饮料、冷冻食品、寒性水果、生冷蔬菜以及未经处理的肉类,如冰淇淋、萝卜、梨子、

冬瓜等。上述生冷食物对胃肠道刺激较大,也不宜与中药同时服用。

**忌辛辣:**辛辣类食物如辣椒、葱、蒜等,通常性温热,易耗气伤津,与中药同时服用会加重对胃肠道的刺激。

若在服用中药期间出现任何不适症状,建议及时就诊。

## 花钱填高考志愿 却被老师的儿子误改

高考分数出来后,黑龙江高考女生小王苦恼怎么填报志愿时,得知学校一名周姓老师收费帮人填报志愿,她便委托周老师填报。但令她始料未及的是,窗口期即将关闭时,她的志愿被老师的儿子给“误更改”了。

### 高考志愿被更改

小王是黑龙江省佳木斯市桦南县的高考生,今年高考考了510多分,高出当地一本线100多分。

小王和周老师沟通后,最终在6月29日晚确定4个国家专项提前批填报志愿,分别为陕西师范大学、南京师范大学、长安大学、东北林业大学。“因为当时我人在外面,填报是周老师用自己电脑操作的,并且给我截了图让我确认。”小王说,“当晚9点填报系统就要关闭,和周老师最终确认了4个志愿后,我就没再管这事了。”

7月10日,同学的提前批次陆续出了结果,小王上网查看信息时发现自己的志愿被人更改了。“分别是哈尔滨医科大学、南京师范大学、长安大学、东

北林业大学和中国计量大学。”小王说。

经了解,小王才知道,是周老师的儿子使用周老师电脑把小王的志愿改了。“他儿子和我是同一届的高考生,成绩没我好。我和他无冤无仇的,而且我俩的志愿没有任何重复,他为什么要改我的志愿?”小王说,“周老师的爱人说,当晚填报志愿关闭前,她儿子打算再修改一下自己的志愿。用周老师的电脑操作时误登了我的账号,就把我填报的志愿给改了。”

就志愿被修改一事,小王向当地警方报警。

记者多次电话联系负责报考的周老师,但他拒绝接受采访。小王说,原本2000元的填报志愿费,因为出了这事而没给。

### 发现太晚无法调整志愿

发现志愿被人更改后,小王当即就前往了县招生办,希望可以进行弥补。“县招办、省招办都找人了,给我的说法是发现得太晚了,学生档案已经陆续向各个学校发送,没办法改回来。”小王

说。

记者联系到桦南县此事相关负责人。“我们向市里、省里多次汇报此事,小王发现的时间比较晚,省里已经开始录取了,录取了就没法再动这些数据了。”该负责人解释。

### 老师涉嫌违规收费

记者联系到当地教育局纪检相关负责人,他表示:“是误操作,不是篡改。这件事从头到尾都是由招办那边处理。”

针对周姓老师收费为学生填报志愿一事,该负责人表示,纪检主要是调查

收费一事,“已派驻纪检组立案调查,帮学生填报志愿不应该收取费用。”

小王告诉记者,尽管她最终被一所大学录取,但原本可以去一所211学校的热门专业的,还是觉得挺懊恼的。(华商报)